

某紧密型城市医疗集团牵头医院试点建设的实践与思考

徐 媛 钱 进

复旦大学附属中山医院青浦分院 上海 201799

【摘要】紧密型城市医疗集团建设作为医联体的新型组织形式，是加快完善分级诊疗体系，持续优化区域内医疗资源配置的重要举措之一。本文介绍了某紧密型城市医疗集团牵头医院试点建设工作的主要做法与阶段性成效，并提出相应的思考与建议。

【关键词】紧密型城市医疗集团；牵头医院；分级诊疗；医联体

【中图分类号】R197

【文献标识码】A

【文章编号】1000-8470 (2024) 05-166-03

【基金项目】长三角数字干线青浦区科技发展基金软科学项目（R2023-04）

世界卫生组织（WHO）在关于整合型医疗服务体系的阐述中，认为整合型医疗服务体系能够为特定病患人群提供连续的、全周期的，满足人群需要的医疗服务。我国整合型医疗的主要实现形式是医联体，^{[1]-[2]}而城市医疗集团又是医联体的四种形式之一。2023年2月，国家卫健委等六部委发布了《关于开展紧密型城市医疗集团建设试点工作的通知》，并在同年6月公布了试点城市名单，上海市青浦区入选。

1 青浦区紧密型城市医疗集团基本情况

为深化医药卫生体制改革，促进青浦区医疗资源优化，更好地为老百姓提供“家门口”市区医院同质化的医疗服务，在青浦区委、区政府和区卫健委的指导下，2002年1月，青浦区政府与复旦大学附属中山医院合作共建“复旦大学附属中山医院青浦分院”（以下简称中山青浦分院）；2004年8月起，中山青浦分院与全区乡镇卫生院（所）签订双向转诊协议；2015年1月，中山青浦分院托管辖区内一家二级综合性医院；2019年12月，医院作为牵头单位成立了“青浦区城市医联体——青浦区复旦大学附属中山医院青浦分院医联体”，医联体内各单位成员属性独立（资产归属不变、独立法人不变、财政投入不变、职工身份不变），在慢病管理、全专结合、医教研防等方面开展深入合作，完善分级诊疗服务。

2023年试点城市名单公布后，青浦区卫健委等六部门联合印发《青浦区紧密型城市医疗集团试点建设工作方案》。根据方案部署，青浦区紧密型城市医疗集团由中山青浦分院牵头，区内全部二三级医院和12家社区卫生服务中心等为成员单位，构建“1+X+12”医疗服务新格局。中山青浦分院作为牵头医院，在已有医联体建设的基础上，在提升自身医疗服务能力的同时，以提升基层卫生服务能力为己任，积极探索紧密型城市医疗集团建设试点举措，不断巩固分级诊疗制度建设成效。

2 青浦区紧密型城市医疗集团牵头医院主要试点举措及阶段性成效

2.1 系统谋划，完善组织架构与管理机制

牵头医院在前期调研了辖区内12家社区卫生服务中心的基础上，根据《青浦区紧密型城市医疗集团试点建设工作方案》文件要求及社区实际需求，制定了《青浦区紧密型城市医疗集团牵头医院试点工作方案》。方案在坚持党建引领，探索医疗、护理、康复、院感、药事、科教、病案、信息等一体化管理，区域多中心建设等方面提出了明确目标。同时，还成立了牵头医院试点工作领导小组，由主要领导亲自挂帅担任组长，同时下设了办公室、工作小组，明确工作职责，力求工作实效。

此外，医院主管部门定期开展工作例会，动态跟踪名医工作室开展情况，保证各项试点任务有序推进。

2.2 党建引领，推动党务业务服务三融合

党建引领聚合力，牵头医院党委严格落实主体责任，保障试点目标任务落地落实。一是牵头组建区域党建联盟，与集团成员单位开展党建结对，通过定期组织中心组联组学习、主题党日等活动，创新党建工作路径，“联”出基层党组织的战斗堡垒作用，“联”出思想共通的新思路，“联”出支部共建的快车道^[3]。二是干部人才联培，医院每半年遴选2名后备干部挂职社区卫生服务中心副主任，参与社区卫生服务中心管理工作，并建立综合考核评价机制，真正练就担事、干事、扛事的底气和本领。目前已累计选派十余名年轻的中层干部、后备干部至区卫健委或集团成员单位挂职，同时接收成员单位后备干部来院挂职，提升基层卫生人才的医院管理能力。三是文化品牌联创，包括邀请社区参与医院“名医面对面”“健康医+益”等品牌活动，同时加强成员单位间的品牌融合，如赵巷的“巷心力”、练塘的“家乡人”等，每月形成集团工作简报，提升医疗品牌影响力和宣传力。

2.3 业务协同，发挥牵头医院积极作用

2.3.1 推行同质化管理

牵头医院作为全区36个质控组组长，为集团成员提供同质化管理，发挥双重角色作用，在推进集团内部优质医疗资源和质量资源下沉的同时，将各专业质控体系向集团成员单位延伸^[4]。制定统一的考核标准，从诊疗质量、用药合理性、医患关系等多维度定期开展医疗服务质量互查工作。同时，牵头医院各条线与集团成员单位相关条线成立工作专班，定期召开条线例会，通过制定并落实相应的质量管理制度、远程门诊、集团疑难病诊治中心等形式，逐步实现医疗同质化、护理同质化、管理同质化等，切实加强医疗质量监管，促进集团良性发展，提升集团整体服务能力。

2.3.2 设立名医工作室

积极推行名医工作室建设，在广泛征求集团成员单位意见的基础上，制定了《名医工作室管理制度》，规范了名医工作室的准入标准、服务内容、管理考核等要求。第一批20个名医工作室自2023年10月底正式揭牌运行以来，通过专家坐诊、跟诊培养、健康科普、科研指导等形式，积极向基层输送优质医疗资源，部分名医工作室聘请了集团外部协作单位（中山总院）相关名医专家加入工作室团队，进一步提升工作室含金量，深化品牌效应。累计服务患者4000余人次，带动基层卫生服务中心提高医教研水平。2024年起，集团以名医工

作室为抓手，积极引导名医工作室与基层全科医生组建家庭医生签约服务团队开展家医双签，为签约居民在家门口提供“一站式”全专结合服务，签约率较去年已上升 29.57%；此外，全专团队还可以将部分疑难复杂患者通过绿色通道上转至中山青浦分院或中山总院进行后续治疗，同时在牵头医院设置签约居民服务专窗，享受“三优先”服务。本着成熟一批推广一批的原则，2024 年 3 月，牵头医院又遴选了第二批 17 个名医工作室。

2.3.3 探索全病、全域、全程健康管理

紧密型城市医疗集团的建设目标是要夯实分级诊疗，从更长远来看，更是要实现从预防、治疗到康复的全周期、全流程的健康服务^[5]。随着我国老龄化程度加深，根据第四次卫生服务调查显示，慢性病发病率在我国 65 岁以上老年人中高达 85.2%^[6]。牵头医院重点帮扶基层卫生服务中心提升常见慢性病服务能力，使其能够满足基层慢病人群、老年人群的就医需求，提升基层上接康复病人、下引慢病人群的能力^[7]。依托青浦区数字健康城区信息平台，牵头医院选取社区常见病、多发病（脑卒中、高血压、糖尿病、慢性阻塞性肺病、前列腺增生）为试点病种、以签约患者为服务对象，进一步完善居民电子健康档案内涵，制定试点病种的转诊标准，探索并构建“防治结合、全专结合、医护结合”的规范化慢病防治及服务管理体系。中山青浦分院牵头的“上下联动立卒康复”卒中筛查项目自 2023 年 6 月起，历时一年时间，巡回全部街镇进行筛查，共计筛查 10917 人次，筛查结果显示：极高危人群 455 人，占比 4.17%，高危人群 3831 人，占比 35.09%；同时在区卫健委的支持下搭建了卒中筛查信息平台，提高了危险分层的准确性与一致性。该项目开展互联网线上、线下相结合的脑卒中筛查、评估、转诊、治疗、管理和随访，是脑卒中以防融合全流程闭环管理探索的新模式。2024 年 5 月，全区首家社区卒中管理站正式挂牌，这标志着卒中管理的重心关口进一步前移，从工作模式上进一步走深做实。2023 年青浦区“慢阻肺高危人群早期筛查与综合干预项目”初筛任务数为 4000 人，最终完成初筛人数为 5719 人，初筛完成率为 142.98%，高危人群检出人数为 1717 人，高危检出率为 30.02%；同时建立慢阻肺专病数据库，对慢阻肺患者进行随访管理。

2.3.4 打通便捷就医渠道

2023 年 5 月，牵头医院完成辖区内所有社区卫生服务中心线下开具大型检查功能全覆盖，检查项目涵盖核磁共振、增强 CT、心脏超声、血管超声、阴道超声、胃肠镜、无痛胃肠镜、动态心电图、动态血压等。2023 年累计开具远程预约 487 例。2024 年，为打通便捷就医“最后一公里”，在上级部门扶持下，将大型检查预约所需的自助机、远程门诊设备延伸至部分社区卫生服务站/村卫生室。该项目向下打通了社区患者至中山青浦分院的检查通道，让三级医院的大型检查“开”进社区，真正达到了数字化转型“让数据多跑路，患者少跑腿”目标，社区居民的满意度、就医体验度不断提升。此外，在区卫健委的主持下，建成了区级转诊平台，通过对医疗机构“全号源、全覆盖”的管理与利用，提升医疗服务的连续性和协调性。该平台实现了号源预约、上转、回转、就诊结果信息同步、转诊查询、统计分析等功能，充分发挥上级医疗机构专家优势资源与力量，也提高了签约居民对家庭医生的依从性，推动集团内形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的紧密型分级诊疗模式。该平台自 2023 年 12 月上线以来，已完成上转 655 例，下转 1557 例。

2.3.5 建立区域资源共享平台

牵头医院积极协调集团内资源共享，成立了区域六大中心，即区域临床检验中心、区域影像诊断中心、远程心电诊断中心、区域病理诊断中心、区域消毒供应中心以及区域审方中心。完善区域多中心危急值报告流程，实行闭环管理。区域检验中心急诊报告从接收标本至发出报告时间小于 2 小时，远程心电诊断中心普通心电图 15 分钟出具报告、急诊心电图优先实时出具报告。

2.4 其他

牵头医院与区内相关卫生采购部门对接，探索耗材统一议价机制，通过梳理全区各公立医疗机构目前通用的耗材，已落实 3 款同品牌同规格耗材统一采购价格，集团整体议价能力提升，降低成员单位采购成本。此外，集团内统一了药品目录（通用名），避免名医工作室团队及其附设的“全专联合门诊”在社区坐诊时无药可用的尴尬。

2.5 其他阶段性成效

2.5.1 提升集团成员单位社会影响力

牵头医院荣获上海市老年友善医疗机构优秀服务品牌；牵头医院检验科通过强化质量管理体系建立和运行，顺利通过国家 ISO15189 质量与能力认可；牵头医院胸痛中心质控连续 2 年蝉联上海市胸痛中心质控排名第一；2 家社区卫生服务中心通过市级验收，其中 1 家荣获“优秀建设单位”；1 家社区卫生服务中心创建成为上海市首批社区卫生服务中心标准化口腔诊室；1 家社区卫生服务中心通过上海市首批社区护理中心验收；4 家村卫生室获批上海市中医药特色示范村卫生室；1 个家医团队获全国文化科技卫生“三下乡”活动优秀团队等荣誉称号。

2.5.2 提升基层卫生机构服务能力

2023 年社区门急诊量占全区公立医疗机构门急诊量的 51%，同比增长了 25.49%。2023 年全区共完成 58592 人次标准化测量服务，服务在管慢病健康管理患者 20948 人，标准化测量覆盖率达到 25.69%。2023 年家医签约率得到提升，全区签约 55.89 万人，签约率为 43.96%（较上一年上升 29.57%），重点人群全区已签约 19.92 万人，签约率为 84.2%。

3 思考与建议

3.1 坚持政府主导

由于集团内成员单位行政隶属关系不同，财政补贴方式不同，集团建设必须坚持政府主导，制定集团章程，完善顶层设计，重点围绕解决“人”和“钱”的问题，探索一系列支持政策^[8]。如将医疗集团作为一个整体来设计一套支付方式，建立谈判和调整机制以落实结余留用、合理超支分担，出台集团内部双向转诊的医保报销机制^[9]。另外，人才始终是组织可持续发展的关键要素。在集团建设发展中还需注意改革人才培养机制，实现人才循环流动^[10]。

3.2 完善评价体系

紧密型城市医疗集团目前仍处于试点探索阶段，因此，非常有必要以满足区域内居民健康需求为导向，建立集团建设综合考评体系。该体系要重点突出集团内部的横向错位发展和纵向分工协作^[11]，如将资源下沉情况、双向转诊通道、科研指导、医防融合等指标作为牵头医院的重点考核内容，将首诊率、满意度、转诊率、签约率等指标作为社区卫生服务中心的重点考核内容^[12]，进一步夯实分级诊疗建设成效。

3.3 引导利益共享

紧密型城市医疗集团建设在一定程度上促进了原本属于

竞争关系的医疗机构通过人才流动、技术支持、服务衔接等形式展开分工协作，这必然调整和改变医疗集团成员单位间的利益分配关系^[13]。政府部门需要在此过程中积极发挥政策引导、激励利益共享作用，通过同质化医疗、差异化发展，助力集团内中小型医院走出困境^[14]，确保建设试点经验的可推广性和可持续性^[15]。

4 结论

通过对青浦区紧密型城市医疗集团牵头医院试点工作的全面分析，可以看出牵头医院在围绕“双提升、双满意”目标方面取得了一定成效，形成了一些可复制可推广的有益经验，但也面临着一些挑战和问题。今后，需要政府、医疗机构及相关部门进一步加强协作，通过坚持政府主导、完善评价体系、引导利益共享等，推动紧密型城市医疗集团模式的持续发展与完善，为群众提供集“筛、防、诊、治、管、研”为一体的优质高效医疗卫生服务，推动集团驶向高质量发展的快车道。

参考文献：

- [1] 杨刘军,才让,王虎峰.城市医疗集团带动公立医院高质量发展案例研究[J].中国医院管理,2022,(42)5:12-15.
- [2] 林凯程,张永.某紧密型城市医疗集团优质医疗资源下沉实践与分析[J].中国医院,2022,(26)12:84-86.
- [3] 张勇.“333思政举措”在医院的探索与实践[J].办公室业务,2022,386(9):34-37.
- [4] 张静,张煜,王虎峰等城市紧密型医联体医疗质量同质化管理的路径和作用[J].中国卫生质量管理,2023,(30)3:14-19.
- [5] 方鹏骞,田翀.我国医疗联合体建设与发展的创新探索与再思考[J].中国医院管理,2022,(42)7:1-4.
- [6] 白云丹,田苗溪,杨杰,等.新时代下慢病管理的分析与思考[J].中国卫生标准管理,2022,(13)9:39-41.
- [7] 牛雨婷,赵允伍,王晓松,等.基于协同视角下的城市医疗集团高质量发展挑战与思考[J].中国医院,2024,(28)1:19-22.
- [8] 宋文杰,曾智.紧密型城市医疗集团发展建设难点及对策建议[J].重庆医学,2023,(52)12:1903-1907.
- [9] 陈婷,王晓龙,方鹏骞.区域性临床重点专科建设促进紧密型城市医疗集团发展的动态路径分析[J].中国医院,2023,(27)10:23-26.
- [10] 阎锐,刘冠军,王伟国,等.城市医疗集团多元化发展模式的创新探索与评价[J].中国医院管理,2022,(42)7:5-9.
- [11] 程芙蓉,江蒙喜.以健康价值为导向的城市医疗集团绩效考核指标体系构建[J].中国卫生经济,2019,(38)6:70-72.
- [12] 姚中进,董燕.医联体建设中的利益协调困境及协同治理机制研究[J].中国医院管理,2021,41(1):15-18.
- [13] 张冰影,龚光雯,方鹏骞.城市医疗集团内医疗机构之间利益共生模式分析[J].中国医院管理,2024,(44)1:10-13.
- [14] 多措并举助力城市中小型医院走出困境——以南方医科大学南方医院白云医疗集团为例[J].中国医院管理,2022,42(1):1-3.
- [15] 田翀,甘恬,方鹏骞.城市医疗集团建设公共利益与经济利益探析[J].中国医院管理,2024,(44)1:6-9.

(上接第 164 页)

建立健康的饮食习惯，加上适量运动，正确有效的用药指导，定时定期检测血糖值，及时的追踪回访，确实可以有效的稳定的控制住血糖，更好地控制住病情。本次研究的结果表明：实验组在经过为期 1 年的互动式健康教育后的各项指标和血糖的达标率明显的高于对照组，并且实验组的病患在互助式健康教育后在科学正确的用药，合理健康的饮食，适度适量的运动，定时定期的使用血糖仪、血糖试纸检测血糖，定期定时的去医院复查等方面的行为习惯也很明显的比对照组优越，差异具有统计学意义。

综述：互动式健康教育用于 2 型糖尿病患者中，可以促使病患们养成良好的健康的生活和行为等方面的习惯，有效的控制病患们的血糖指标，提高病患血糖的达标率，有效的

减少 2 型糖尿病的并发症的发病率、死亡率，让患者的生活质量得到显著。

参考文献：

- [1] 陆娟.社区健康教育对糖尿病患者血糖控制的影响[J].中国医药指南, 2020, 18(8):154-155.
- [2] 周志荣.健康教育对社区糖尿病血糖控制的影响[J].现代诊断与治疗, 2024, 25(6):1376-1377.
- [3] 郑璟琳.健康教育对糖尿病血糖控制的影响[J].内蒙古医学院学报(教育版), 2022, 34(5):853-855.
- [4] 刘建华,王海华.健康教育对糖尿病患者血糖控制行为的影响[J].中国伤残医学, 2020, 18(2):37-38.
- [5] 陈文贵,周凤平,张影朋,等.社区糖尿病患者健康教育的效果分析[J].齐齐哈尔医学院学报, 2020, 31(13):2167-2168.

(上接第 165 页)

大。当药剂师用药不合理时，这会耽误患者疾病治疗效果，甚至会产生治疗副作用^[2]。在临床用药工作过程中，用药不合理以及重复用药的情况屡屡发生，对患者的生命造成严重威胁。除此之外，同类的西药，其剂型不同，即便制药单位以及生产规格相同，但是药剂的单位含量也会有所不同，因此，药剂师在给药的过程中会出现混淆的情况。再者，药剂超过保质期会影响用药的效果，误服时会危害人的身体^[3]。有些药剂师的工作量比较多，没有明确自身的工作职责，给药时错过了患者疾病治疗的最佳时期，这些原因都是导致西药药剂不合理应用的情况。基于此，医院需要选择科学合理的管理措施进行有效管理，促使西药药剂的合理用药性提升。从本次研究结果来看，实施管理措施后的合理用药率(69 例, 92.00%)明显高于实施管理措施前的合理用药率(30 例,

40.00%)。通过加强对药品的管理，对药品进行分门别类地摆放，便于取药。其次，健全药剂部门的规章制度，按照相应的制度进行有效管理。最后，提升药剂师的专业能力以及工作责任感，提升用药的合理性。在本次研究中，实施管理措施后的合理用药率明显高于实施前。因此，对西药药剂合理用药原因进行分析，并提出相应的管理措施进行管理具有重要的现实意义。

参考文献：

- [1] 王清华.西药药剂的合理应用及管理措施分析[J].医药卫生:全文版, 2024, 25 (01) : 9-9.
- [2] 权朝霞.浅谈西药药剂的合理应用及管理措施[J].当代医药论丛, 2022, 26(12):13-14.
- [3] 石艳.西药药剂的合理应用及管理措施探讨[J].医药, 2023, 15(11):136-136.